

文化遺址文物選粹

南科考古新收穫

自93年1月後，南科考古工作正式邁入第2期。在第1期基礎下，第2期除持續進行遺址搶救發掘作業外，主要著重在已初步建立的文化層序作更進一步細分，以及針對未來史前博物館南科分館預作可供展示之現地標本剝取工作。

在文化層序進一步細分方面，主要成果包括於右先方南二遺址發現了距今3,300至2,800年間大湖期遺留之明顯地層。這一時期的遺留是首次於園區出土，其中使用石塊置於死者臉部之風俗也是台灣諸多考古遺址中首見，另外則是於道爺南遺址出土距今2,000至1,800年之魚寮期遺留，但遺留較不普遍及密集。藉由上述兩個地點的資料，南科考古文化層序已更趨於完整。在史前博物館南科分館預作標本方面，在所進行發掘之牛屎港、灣港、道爺南、右先方南等遺址中，針對特殊及明顯之現象進行剝取，估計剝取之現象面積近200平方公尺，為未來分館建置時重要之展示依據。



右先方遺址出土遺留(以石塊貼覆於死者臉部之風俗，為現今臺灣考古資料中相當少見)

在出土之重要遺留方面，包括於高鐵減振工程中，發現了4具距今3,500左右牛稠子期之束腰型甕棺，器體龐大，除反映了當時的美學表現外，也反映了當時製陶工藝之高超。在石器方面，屬新石器時代晚期之烏山頭期諸遺址所出土之巴圖型石斧最具有特色。此一時期先民特定選取質堅之石英砂岩作母材，通體細磨拋光，其中右先方南二遺址出土1件，長度達50公分以上，為現今園區所發現最長的石器之一。除此之外，作為陪葬之完整陶容器、玻璃珠等在各遺址中皆有出土。



右先方南二遺址出土之大型巴圖型石斧



右先方遺址出土之大型束腰陶甕(受高鐵減振工程影響，右先方遺址進行考古搶救時所出土，主要用途可能作為埋葬嬰兒之棺具)

現今考古標本除部份重要標本陳列於標準廠房外，其餘則置於園區西北側之荷園工作站。原地點為私立荷園教養院，在考古隊修繕改建後並由教育部補助設為考古標本後處理中心。現共建置4處庫房，並作為田野出土之人骨遺骸及其它標本清理之主要場所。而近年來也配合教育推廣，提供有興趣之海內外青年實習。

未來考古工作重點，一方面是配合園區開發，進行受影響區域之文化資產維護工作；另一方面，標本現象採集的重點也將逐步加重展示所需之內涵補充。



番俗采風圖中有關糖廍之圖說（原圖現藏中央研究院歷史語言研究所）

台南園區自84年開始籌設後，至今已發現25處文化遺址，為配合進駐廠商開發時程，已發掘出15處。園區文化遺址年代可上溯距今200至4,800年左右，蘊含豐富遺物，如種子、動物遺骸、農耕、漁撈、狩獵等工具及石器、陶器、木器等，94年出土文物中，以「道爺南遺址近代漢人糖廍連灶遺蹟」最具代表性。

道爺南遺址近代漢人糖廍連灶縣定古蹟簡介

糖廍連灶遺蹟位於臺南園區道爺南遺址東北側，整個遺蹟包括廊灶及其它相關現象如灰坑、溝渠等之分布範圍東西長約40公尺、寬約20公尺，面積約800平方公尺，但為能於未來在鄰近地區進行相關展示所需，考古隊建議將遺蹟現象北緣起至規劃道路間之區域也一併納入保存範圍，總計面積約4.465平方公尺。現場會勘於94年1月17日進行，由蕭瓊瑞教授、何傳坤主任、吳培暉教授、陳嘉基教授、黃文博校長等專家學者參與，並於1月24日通過審查，列為縣定古蹟。此糖廍遺蹟為台灣目前惟一的發現，就其特殊性及稀有性而言，皆有其獨異之處，確實彌足珍貴。